

2018年是我省产业项目建设年。三湘大地,产业项目建设春潮涌动。这是贯彻落实党的十九大精神的生动体现,也是落实省第十一次党代会提出的“创新引领开放崛起”战略的具体行动。从即日起,湖南日报推出《产业项目建设年》专栏,报道产业项目建设年的重大部署,传递全省扎实推进产业项目建设的喜人景象,营造抓项目兴产业、发展实体经济、加快转型升级的浓厚氛围。敬请关注。

产业项目建设年

谱写高质量发展新篇章

——湖南“产业项目建设年”决策的前前后后

湖南日报记者 周月桂

车间里,火花飞溅,机器轰鸣;工地上,人来车往,一片忙碌……今年开年以来,在省委、省政府的坚强领导下,三湘大地掀起了“产业项目建设年”的热潮。

从“创新引领开放崛起”战略提出,到“451”行动方案出炉,再到“产业项目建设年”决策出台并落实到产业发展与项目建设上,一种理念变成战略决策,再演绎为热火朝天的现实,这是一个激动人心的过程。



2017年2月6日,位于隆平高科技园的华智水稻生物技术有限公司,科研人员在记录生物基因提取情况。该公司利用高通量分子标记检测平台,筛选植物或种子的优良基因,实行精准育种,提高了土地产出率、资源利用率及劳动产出率,引领现代农业发展。

一个个产业和项目就像一个个音符,奏响振兴实体经济最激昂乐章

“不看表态看行动,把创新引领开放崛起落实到具体工作、具体产业、具体项目上!”2017年9月22日至23日,湖南迎来了近5年来规格最高的一次产业观摩和推进会,省委书记杜家毫强调,要下决心研究产业、培植产业、壮大产业,加快补齐产业发展短板,以一件件具体工作、一个个具体产业和项目,推动创新引领开放崛起战略真正落实落地。

党的十九大的,从新时代坚持和发展中国特色社会主义的高度,作出了建设现代化经济体系的重大部署,强调“建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在实体经济上”。

“不论经济发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基”“必须始终高度重视发展壮大实体经济,不能走单一发展、脱实向虚的路子”,党中央多次就振兴实体经济作出的指示,指明了湖南经济前行的方向,实体兴则经济兴,实体经济是强省之基,也是富民之本。

回归实体经济,已成为发达国家孜孜以求的目标。“产业项目建设年”的提出,是我省经济发展的内在逻辑,也是与湖南现阶段发展方位相适应的现实选择。”省发改委工业处处长欧阳晓风说。

近年来,欧美发达国家出现“制造业回归”“再工业化”风潮,苹果、通用、克莱斯勒、惠普、耐克等美国品牌纷纷把生产线转移回美国。德国提出“工业4.0”、“互联工厂”高技术战略,日本潜心研究人工智能的工业化生产线应用……

在国内,经济发展进入新常态,区域经济发展万马奔腾。“振兴实体经济”已成为中国经济发展的重要声音,综观国内外形势以及产业梯度转移、空间梯度开发、开放梯度推进和国家实施区域“三大战略”的重大机遇,湖南仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。

“居中,是湖南在全国的地理位置,也是发展的阶段性特征。”省委政研室副主任李先吉分析,我省地处中部地区和长江经济带中游,“过渡带”的优势,使湖南成为各类优质资源汇聚的洼地,“结合部”的优势,有利于进一步敞开门求发展;处于工业化和城镇化发展中期,扩大投资规模空间大;处于产业发展中低层次,产业转型升级空间大;处于收入和消费中等水平,消费需求增长空间大。这些都为创新开放、发展产业、振兴实体经济带来了机遇。

事实上,抓产业、抓项目一直贯穿于省委、省政府过去一年的经济工作中:2017年年初,新春上班第一天,省领导就兵分四路,深入长沙株潭等地产业园区专题调研实体经济和产业园区发展;

2017年2月,省委、省政府主要领导分赴长三角、珠三角开展招商引资、产业对接;

2017年9月,全省召开产业发展现场推进会,与会代表实地考察13个重点企业和产业项目,规格之高、阵容之大、形式之新,为近5年之最;

2017年12月,省委经济工作会议召开期间,省委书记、省人大常委会主任杜家毫,省委副书记、省长许达哲等省领导,又分别率领近600位代表,参观考察了长沙市8个产业项目,实地感受产业发展的速度和热度……

“产业项目建设年”,开启高质量发展新征程

探索与实践,创新引领开放崛起的路径越来越明晰,“产业项目建设年”水到渠成。

2017年12月4日,省委书记、省人大常委会主任杜家毫主持召开省委常委(扩大)会议,专题研究当前经济形势和经济工作。

会议首次提出,要在继续打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大“攻坚战”的同时,将2018年确定为“产业项目建设年”,大力实施100个重大产业项目、100个重大科技创新项目、100个重大产品创新项目,引进100个500强企业、100位科技人才,在全省上下大力营造抓项目兴产业、发展实体经济、加快转型升级的浓厚氛围,真正把创新引领开放崛起战略落实到一个个具体项目上,加快建设富饶美丽幸福新湖南。

2017年12月5日,省长许达哲主持召开省政府常务会议,要抢抓国家重大战略机遇,抓重点、补短板、强弱项,积极谋划一批新项目、大项目、好项目,不断增强发展后劲。

2017年12月7日,省委政研室下发通知,各市州围绕“五个100”申报项目。各市州闻风而动,项目申报单雪片般飞来。省委政研室加班加点编辑了近200万字的项目文字资料。

2017年12月22日,省委经济工作会议上,首次下发了“五个100”的初步建议方案,列出了经整理的各市州“五个100”项目单子。

一单激起千层浪。小册子发放下去后,各市州的积极性超乎想象,纷纷要求调整、增补项目。产业项目建设大潮由此澎湃涌动。

事实上,近年来,湖南产业项目建设一直处于“奔跑状态”——

以产品转型升级为主攻方向,我省近年来实施了技术创新“311”工程(组织30项重大关键共性技术研发攻关、开发100项重点新产品、推进100项重点专利成果产业化),建链、补链、强链,打造20个工业新兴优势产业链,提升“湘品”附加值。

创新创业园区“135”工程硕果累累。近4000平方米标准厂房在三湘大地园区拔地而起,引进企业6000余家,相当于平均每天有5.5家企业落户,产业强省加速起跑。

2018年开年以来,全省项目建设再提速:湘潭新松机器人项目建设紧锣密鼓,广汽三菱发动机及整车技改项目进展顺利,湖南湘江新区人和未来基因谷规划出炉,华智水稻分子育种中心建设热火朝天……

省委书记、省人大常委会主任杜家毫表示,省委部署开展“产业项目建设年”,就是要进一步引导全省上下切实转变发展观念,集中精力谋产业、抓产业、兴产业,加快建设现代化经济体系,不断夯实高质量发展的根基。

如火如荼的产业项目建设,正奏响全省振兴实体经济最强音,开启高质量发展的新征程。

4月1日起湖南放开车用天然气价格

价格主管部门不再定价,长沙市约万台天然气车辆用气价格由市场调节

湖南日报3月21日讯(记者 邓晶璜)下月起,使用天然气的出租车、公交车用气价格将不再由价格部门定价。记者今日从省发改委获悉,我省将从4月1日起放开全省车用天然气价格管理,实行市场调节价,由生产企业自行定价。

省发改委日前发布,为加快推进资源产品价格市场化,根据《湖南省定价目录》(湘发改价调[2017]1237号),放开全省车用天然气价格管理,实行市场调节价,由生产经营者根据供求关系自行确定市场销售价格,时间从2018年4月1日起执行。

据介绍,此前,根据我省于2015年11月起施行的《湖南省定价目录》(湘发改价调[2015]860号),车用气销售价格由省价格主管部门定价。今年2月起施行的《湖南省定价

目录》(湘发改价调[2017]1237号)中,取消了“车用气销售价格”一栏,这也意味着,车用气销售价格不再由省价格主管部门定价。记者从省交通运输厅了解到,由于用气比用油更清洁、便宜,我省在道路运输企业中积极推广使用天然气车辆。

截至2017年底,长沙市使用天然气为主要燃料的公交车、出租车及社会车辆约1万台,其中共有8166辆油气双燃料出租车。

“跑同样的里程,用气比用油可便宜三分之一。”长沙市某出租车公司驾驶员龚师傅向记者反映,“改由生产企业定价后,担心用气价格会上涨,希望相关部门加强监管”。

据省发改委要求,4月1日以后,价格主管部门要加强市场监管,加大价格检查和巡查力度,切实维护天然气市场秩序。

我省新一轮驻村帮扶工作启动

永州市级100个帮扶工作队率先进驻贫困村

湖南日报3月21日讯(记者 唐善理 通讯员 柏动松)3月20日,永州市无线电管理处派驻道县白芒营镇马垒村帮扶工作队进驻该村。至此,永州市级100个帮扶工作队在全省率先全部进驻贫困村。这标志着我省新一轮驻村帮扶工作启动。

我省2015年初启动的上一轮驻村帮扶工作,省、市、县、乡四级总计派出近8000个帮扶工作队进驻各贫困村,帮扶期限3年,并于2018年初到期。

3月12日,永州召开全市驻村帮扶工作培训会,要求按照精准扶贫与扶志扶智相结合、扶贫与党建引领相结合、扶贫与产业发

展相结合、输血与造血相结合的原则,推进驻村帮扶。与上一轮驻村帮扶相比,这一轮驻村帮扶力度进一步加大,永州市派帮扶工作队由42个工作队增加到100个工作队,参与驻村帮扶单位由107家增加到141家。在驻村帮扶工作队队员选拔标准、工作纪律、资金管理、帮扶效果等方面作出了更严格、更明确的要求。

从3月13日起,永州市141个后盾单位负责人或分管扶贫工作领导小组,陆续将市派驻村帮扶工作队送到驻点村,并到帮扶一线走访调研,召开座谈会,听取当地乡镇党委政府、村支两委和群众的意见和建议。

套牌车开12分钟就被查了

长沙交警利用大数据精准查缉严重交通违法行为

湖南日报3月21日讯(记者 李国斌 通讯员 肖强)3月20日下午2时30分许,长沙交警支队机动大队民警在茶子山路银杉路口拦下一台牌照为粤K的宾利轿车,经民警检查后确认,这台车是一台套牌车。让驾驶人王某不解的是:该车当天才进入长沙,自己拿到手上只开了12分钟。

长沙交警支队有关负责人介绍,这是一起大数据在隐性交通违法行为精准查缉方面的应用案例。2017年,长沙市公安局大联合交通管理中心针对假牌套牌、毒驾、失驾等严重交通违法行为开展研判,实施精准查缉。

据悉,全年该市共查缉涉毒嫌疑车辆

232台,研判推送精准查缉率达83.15%,查获涉毒失驾人员仍驾驶车辆79人,查获驾驶人尿检呈阳性28人,尿检呈阳性人员全部移交辖区派出所作进一步处理。23台车辆因其他交通违法行为被暂扣;共排查失驾(失去驾驶资格仍驾驶车辆)嫌疑350人,研判推送精准查缉率达94.85%,对138名处于“失驾”状态驾驶人依法处罚,25台车辆因存在逾期未年检等交通违法行为被依法暂扣;共查缉“违法王”车辆239台,研判推送精准查缉率为70.5%,229台车辆因车辆逾期未检验被查扣;排查涉牌违法车辆22台,7台车辆因伪造、变造、使用其他车辆号牌等交通违法行为被精准查缉。

“唐宝宝”也有春天

——世界唐氏综合征日见闻

湖南日报记者 沙兆华

3月21日,是世界唐氏综合征日。2011年,联合国大会正式将3月21日命名为“世界唐氏综合征日”,定于这天,源于唐氏患者所具有的独特性——21号染色体三体。

唐氏综合征患者因其可爱憨厚的模样被亲切地称为“唐宝宝”“唐宝”。唐宝们因比普通人多了一条染色体,导致了他们有着包括“国际脸”、肌张力低、语言和运动发育迟缓、认知障碍等特征。2008年以来,随着我省对唐宝康复研究和认识的不断深化,以及儿童康复救助的日益完善,唐宝们越来越多地融入社会生活。

“唐宝”成长与同龄人迈出一样脚步

3月21日,湖南省残疾人康复研究中心举行的唐氏综合征儿童典型个案研讨交流会上,记者初次见到了时尚健谈的李冰,一位11岁唐宝的妈妈,她的微信名很感人:天使住我家。

2007年,年轻的李冰将女儿小靖允带到这个世界上,可没想到,那憨态可掬的模样却有看先天气质的缺陷。

“那时,我倔强地认为,是病就总能治好,每天就在网上查各种有关信息,得知省残疾人康复研究中心有针对学龄前唐宝康复教育后,从2008年起,就天天带孩子到康复中心,以后6年时间里,没有一天间断。”李冰说。

2008年,省残疾人康复研究中心成立唐氏儿童早期发育专科。小靖允就是该发育专科接收的第一批患儿,当时她才仅仅1岁零4个月。

6年时间,小靖允在特教老师的帮助下一点点长大,从爬行、走路到骑单车,从认卡片、唱儿歌到绘画舞蹈朗诵,从自己吃饭喝水穿衣到照料比她小的妹妹,她迈出的成长脚步与同龄孩子一样。

2014年,到了入学季的小靖允顺利地进入芙蓉区东晖小学,那一刻让李冰永生难忘。

小靖允是“早干预、早康复”开出的花朵。这样的例子如今在省残疾人康复研究中心已经不是个案。从2008年到现在,中心就收训唐氏综合征患儿2000余人次,经过系统康复,均达到了康复合格,进入普幼普小的融合率高达80%。

据省残疾人康复研究中心(以下简称“康复中心”)副教授李利君介绍,2014年起,康复中心又在省培育了多个0-3岁唐氏综合征幼儿早期发育试点机构,使全省各地唐氏综合征儿童康复工作蓬勃开展,全省每年大概有100多名唐氏综合征儿童顺利进入普幼普小,健康成长。

帮助打开快乐生活的大门

2010年,雨柔来到了妈妈身边,比同胞姐姐晚出来的她,不幸是个唐宝。雨柔4个月时,妈妈毫不犹豫地她带入康复中心进行康复训练,了解到双胞胎家庭经济负担重,康复中心帮助雨柔申请了国家彩票公益金康复救助项目,在6年的时间里,雨柔还得到类似许多帮助和温暖,顺利完成了康复阶段的训练,她和姐姐一起,于2017年顺利走进了小学。

唐宝离不开家庭、学校、社会的呵护。如同一位唐宝母亲所说,在唐宝的人生试卷中,如果60分及格,孩子努力得了59分,学校支持就是最后1分,有了学校的融合教育,就为唐宝一生画上了合格标志。每个唐宝的家长都无限渴望,自己的孩子能和健全孩子一样享受到融合教育,步入正常生活的人生轨迹。

东晖小学有着30年教龄的龙智慧老师,4年前第一次看到唐宝小靖允。龙老师和其他老师都喜欢这个特别的小姑娘。在一次学校体育运动会上,班级之间进行袋鼠接力赛,龙老师让靖允参赛,明知她的成绩会拉低班里的成绩,还是坚持让她上,龙老师说:“我要做的,就是打开门,让她进来,让她自己觉得行。”结果可想而知,靖允很努力地跳,还是被远远地抛在后面,但赛道上的她依旧吃力地跳着,赢得全校师生的掌声和呐喊,这次激励,让小靖允更加开朗而自信。

学校是知识的传播之地,也是良好品德养成之地,更是拼搏进取的奋进之地,无怪乎,唐宝的父母渴望学校的门再开大些,让唐宝们平等享有受教育权利。

在学校环境中无忧无虑长大的还有姚如,今年14岁,是长沙市一所中学初二学生,如今她已懂得感恩,成为爸爸妈妈米粉店的好帮手,只要有空,就在店里的帮忙,有时候还帮爸爸算一天的流水。

“以后想干什么?”记者问姚如。

“努力学习,考大学,然后就业,帮助需要帮助的人。”姚如自信以后会充实地生活。

制图/刘铮铮